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Il movimento migratorio di individui, comunità, intere popolazioni dai Paesi a economia povera a quelli del Nord del mondo che Hans Magnus Enzensberger ha chiamato “la grande migrazione”, iniziato negli anni ’70 del secolo scorso, è oggi ancora in piena espansione e costituisce forse l’elemento demografico più caratteristico della nostra epoca. L’Italia è uno dei Paesi in cui gli effetti di tali migrazioni si sono fatti e si stanno facendo sentire in modo particolarmente forte a livello  economico, politico e soprattutto culturale: i milioni di persone che sono arrivati e sono rimasti in Italia per un periodo più o meno lungo, quelli che stanno arrivando e che inevitabilmente arriveranno, hanno trasformato e stanno trasformando non solo la loro cultura di provenienza e la cultura italiana, ma anche il concetto stesso di cultura. In questo convegno ci proponiamo di discutere gli effetti palesi e nascosti di questa grande migrazione sull’economia, la storia, la politica, la lingua e la cultura italiane. Tutti gli aspetti concernenti gli studi italiani potranno quindi essere oggetto di dibattito.

Le lingue ufficiali del convegno sono l’italiano e l’inglese.

Si invitano tutti gli studiosi e tutte le studiose, anche non appartenenti all’ACIS, a presentare proposte di interventi individuali o collettivi (della durata di venti minuti), di sessioni complete e di tavole rotonde relative a  una qualunque disciplina degli studi italiani (dalla letteratura al cinema, alla lingua, alla linguistica, agli studi interdisciplinari e culturali, ecc.). Tali proposte dovranno pervenire entro il 31 agosto per posta elettronica all’indirizzo abstracts@acis.org.au.  Si prega di usare i moduli disponibili online al sito www.acis.org.au.

La conferma dell’accettazione delle proposte avverrà entro il 30 settembre 2008.

Relatori invitati: Giulio Angioni (Università di Cagliari), Patricia Grace (Plimmerton in Nuova Zelanda), Witi Ihimaera (Università di Auckland), Marco Mezzadri (Università Ca' Foscari di Venezia), Luisa Passerini (Università di Torino). 

Comitato organizzativo: Claudia Bernardi (Victoria University di Wellington), Gabriella Brussino (Università di Auckland), Daniela Cavallaro (Università di Auckland), Bernadette Luciano (Università di Auckland),  Franco Manai (Università di Auckland), Palmiro Sportoletti (Victoria University di Wellington, Ambasciata italiana a Wellington). 

Ulteriori informazioni sul programma del convegno, comprese quelle riguardanti le modalità di iscrizione e la possibilità di prenotazione alberghiera, si trovano sul sito  dell’ACIS www.acis.org.au. 
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